

ВЫСТУПЛЕНИЕ

О главных итогах работы архивной службы региона в 2022 году и приоритетных направлениях на 2023 год

*(начальника управления государственной архивной службы Новосибирской области
Захарова К.В. на расширенном заседании коллегии управления 22 декабря 2022 года)*

Добрый день, уважаемые коллеги!

Подводя итоги 2022 года, стоит отметить, что архивная отрасль Новосибирской области успешно справилась с поставленными задачами. Показатели основных направлений деятельности архивными органами и учреждениями в основном выполнены и перевыполнены по отдельным из них.

В 2022 году продолжалась реализация полномочия по региональному государственному контролю за соблюдением законодательства об архивном деле. Основной особенностью стало введение в марте моратория на плановые контрольные (надзорные) мероприятия и продление исполнения всех действующих предписаний на 90 календарных дней со дня истечения срока их исполнения. Акцент при исполнении контрольного полномочия был сфокусирован на проведении профилактических мероприятий в отношении контролируемых лиц. Так, проведено 20 профилактических визитов в организациях, пополнивших списки источников комплектования государственного и муниципальных архивов в течение 2021 года. Все визиты организованы в дистанционном формате – путем использования видеоконференц-связи. Считаю это направление достаточно перспективным.

За отчетный период 25 контролируемым лицам, имеющим среднюю и умеренную категории риска, а также 3 контролируемым лицам, допустившим утраты архивных документов, объявлены предостережения. По итогам 11 месяцев 2022 года 9 контролируемых лиц исполнили предостережения в полном объеме, 8 контролируемых лиц – частично.

Управлением государственной архивной службы Новосибирской области (далее – управление) совместно с государственным архивом проведены два обучающих семинара для организаций – источников комплектования, а также потенциальных источников комплектования. Буквально завтра пройдут публичные обсуждения результатов правоприменительной практики управления за 11 месяцев 2022 года. Более подробно об этом направлении в отдельном выступлении.

В 2022 году в связи с отсутствием полномочий на хранение, комплектование, учет и использование архивных документов областной формы собственности у муниципальных архивов проведена масштабная работа по исключению из их списков 110 организаций. При этом центры занятости населения, центральные районные (городские) больницы и управления финансов и налоговой политики включены в списки источников комплектования государственного архива, всего 93 государственных организации областного подчинения. В текущем периоде архивными органами и учреждениями области завершена работа по исключению

территориальных органов федеральных органов государственной власти, иных государственных органов Российской Федерации и организаций федерального уровня, расположенных на территории области, в результате исключено 7 федеральных организаций.

В связи с прекращением исполнения с 1 января 2023 года избирательными комиссиями муниципальных образований Новосибирской области своих полномочий муниципальными архивистами совместно с комиссиями завершается немаловажная работа по упорядочению архивных документов, образовавшихся в деятельности комиссий, в том числе документов по выборам в органы местного самоуправления. В начале наступающего года предстоит исключить из списков муниципальных архивов свыше 450 (454) избирательных комиссий.

Учитывая неуклонное сокращение количества организаций в списках источников комплектования муниципальных архивов, одной из важнейших задач, стоящих перед архивистами, является расширение источниковой базы. В отчетном периоде лишь Краснозерским и Купинским архивами проведена работа по включению в списки организаций. В предстоящем году на муниципальном уровне каждым архивом будет пополнен список минимум одним новым источником. Перед государственным архивом стоит иная задача – включение не менее 12 организаций и учреждений.

Во исполнение рекомендаций Федерального архивного агентства государственным архивом в соответствии с Перечнем типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утвержденным приказом Федерального архивного агентства от 20.12.2019 № 236, продолжена совместная работа с организациями – источниками комплектования по усовершенствованию и разработке 48 номенклатур дел. Тем не менее следует констатировать, что на начало 2023 года лишь 74,5% (199) организаций – источников комплектования имеют номенклатуру, соответствующую современным требованиям. Государственному архиву необходимо приложить максимум усилий для доведения данного показателя до 100%.

В 2022 году продолжалось комплектование государственного и муниципальных архивов региона документами личного происхождения. Лишь отмечу, что провели работу в истекающем году, помимо традиционно государственного архива, муниципальные архивы Искитимского, Колыванского и Кыштовского районов. Этой теме будет посвящено отдельное выступление.

Продолжается активная работа по оцифровке традиционных документов на бумажной основе, фото-, аудио-, видео-, картографических документов. В отчетном году сотрудниками государственного архива создано свыше 1 миллиона 504 тысяч (1 504 067) скан-образов документов (оцифровано свыше 10 тысяч 900 дел (10 914), муниципальными архивистами – свыше 2

миллионов 746 тысяч образов архивных документов (оцифровано более 31,5 тысячи дел – 31 524 дела).

В оцифровке по итогам года лидируют Баганский, Барабинский, Болотнинский, Венгеровский, Искитимский, Карасукский, Куйбышевский, Мошковский, Новосибирский, Татарский, Тогучинский, Усть-Таркский, Чановский и Новосибирский городской архивы. Кроме того, силами сторонней организации по заключенному государственным архивом контракту в рамках реализации одного из мероприятий ведомственной целевой программы «Развитие архивного дела в Новосибирской области» осуществлена оцифровка свыше 1 400 (1 422) дел, создано более 75 тысяч (75 328) скан-образов.

Архивами области ведется непрерывная работа по поддержанию научно-справочного аппарата в актуальном состоянии за счет включения новых поступлений в базу данных «Архивный фонд». В 2022 году в базу данных «Архивный фонд» включено свыше 82 тысяч 300 заголовков (82 388) заголовков, из них свыше 50 тысяч 800 (50 838) – сотрудниками государственного архива. Кроме того, в результате проведения в архиве региона внутриархивных работ введены еще более 19 тысяч 600 (19 676) заголовков.

Продолжается работа по наполнению интернет-портала «Мультимедийный архив Новосибирской области». Материалы представляют собой аудио-, видео-, фоно-, картографические документы, а также скан-образы документов на традиционной бумажной основе, повествующие о важных исторических, общественных, политических, культурных событиях региона, жизни сибиряков и т.д. В данном проекте представлены тематические выставки и базы данных на основе комплекса документов, посвященных Великой Отечественной войне. Объем размещенной информации составляет 800 Гб.

В частности, в электронной библиотеке портала размещено 337 подшивок газет (235 наименований), 130 книг, 17 материалов конференций, 57 выпусков Новосибирского архивного вестника, 33 сборника архивных документов, 52 статьи.

Раздел «Тематические базы данных» представлен 3 базами: «Награжденные в Новосибирской области» (16 902 записи загружено, 12,5 % загруженных от имеющихся в государственном архиве, всего в архиве порядка 135 000). В текущем году завершена работа по внесению награжденных в период 1941–1945 годы и принято решение о ее расширении; «Эвакуированные в Новосибирскую область» (27 900 записей загружено, 23,3 % загруженных от имеющихся, всего в государственном архиве – 119 640) и «Герои Советского Союза Новосибирской области». Последняя из названных создана по материалам книги «Новосибирцы – Герои Отечества», ФГИС «Память народа», документам архивных органов и учреждений Новосибирской области. Содержит 370 записей. Работа по наполнению тематических баз будет активно продолжаться в 2023 году.

Не могу не отметить, если в 2021 году количество просмотров страниц «Мультимедийного архива НСО» составило свыше 80 тысяч 100 (80 166) просмотров, уникальных пользователей – более 6,5 тысяч (6 521) человек, то в 2022 году количество просмотров страниц «Мультимедийного архива НСО» составило более 214 тысяч 200 (214 239) просмотров, уникальных пользователей – почти 13 тысяч (12 918) человек. Соответственно прирост почти в 3 и 2 раза.

На площадке «Мультимедийный архив Новосибирской области» создан раздел «Сервис доступа к образам архивных документов», а также запущен сервис «Личный кабинет», которые пока позволяют оформить подписку на просмотр метрических книг на 1, 3 или 5 дней и работать удаленно со скан-образами метрических книг. Впоследствии функционал будет расширен и позволит заказывать необходимые скан-образы метрических книг в исходном качестве без защитного слоя (водяных знаков), а также дела для работы в читальных залах государственного архива и самостоятельно записываться для работы в читальных залах.

Сейчас «Сервис доступа к образам архивных документов» представлен двумя коллекциями документов по изучению родословной – «Коллекция метрических книг культовых учреждений» и «Коллекция книг записей актов гражданского состояния по Новосибирской области». Вам предстоит сегодня познакомиться с этим уникальным порталом более подробно.

Продолжается работа над научно-историческим электронным журналом архивных учреждений СФО «Сибирский архив». В июле вышел в свет 12-ый номер. Начиная с 11-го номера, журнал выходит в новом, более удобном формате – интерактивном. Кроме того, сохранена и обычная версия журнала.

В целях совершенствования взаимодействия управления с населением ведутся официальные аккаунты в социальных сетях (В Контакте, Одноклассники), мессенджере Telegram. В них размещается информация о проектах управления (электронный журнал «Сибирский архив», Мультимедийный архив Новосибирской области, календарь знаменательных дат), новости из жизни архивной службы региона, анонсы мероприятий и т.п. При размещении новостей из жизни муниципальных архивов на официальном сайте управления, они одновременно транслируются в социальных сетях управления. Всем архивистам следует уделить особое внимание этому направлению и активно готовить посты для размещения в социальных сетях, мессенджере Телеграм, в том числе посредством системы «Госпаблики».

В рамках формирования системы эффективной обратной связи на базе федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных услуг (функций)» управлением проведены опрос общественного мнения на тему удовлетворенности предоставления государственной услуги «Организация информационного обеспечения юридических и физических лиц на основе документов Архивного фонда Новосибирской области и других архивных документов», оказываемой управлением, а также голосование по выбору тематики 3D-выставки

Государственного архива Новосибирской области в разделе «Общественное голосование».

В 2022 году (данные на 19.12.2022) в управление поступило 181 обращение, из которых 45 – письменных, 136 – устных. В рамках оказания государственной услуги «Организация информационного обеспечения юридических и физических лиц на основе документов Архивного фонда Новосибирской области и других архивных документов» управлением на 19.12.2022 оказано 226 государственных услуг. В 2021 году оказано 251 государственная услуга.

Текущий год запомнится нам такими важными юбилейными датами, как 300-летие города Куйбышева (Каинска), 240-летие присвоения Каинску статуса уездного города и, конечно же, 85-летие образования Новосибирской области. К этим событиям приурочена межрегиональная научно-практическая конференция «История Новосибирской области сквозь призму столетий», которая 12–13 октября прошла в Куйбышеве. В мероприятии приняли участие около 100 участников из 13 районов области, а также городов Москвы, Омска, Новосибирска. По итогам работы был подготовлен и выпущен сборник материалов, электронная версия которого размещена в «Электронной библиотеке» Мультимедийного архива Новосибирской области.

В подготовке и проведении конференции приняли активное участие члены Общественного и Научного советов при управлении. В течении года проведено три заседания Общественного совета для обсуждения актуальных вопросов, состоялось заседание Научного совета, обеспечена регулярная работа экспертно-проверочной комиссии управления, проведено 11 заседаний, а также организована эффективная работа других коллегиальных органов, созданных в управлении.

Говоря о предстоящих перспективах, хотелось бы отметить, что архивистами уже проводится работа по организации круглого стола в Колывани в период проведения военно-исторического фестиваля «Сибирский огонь», а также планируется активное взаимодействие с министерством образования Новосибирской области по пропаганде материалов интернет-портала «Мультимедийный архив Новосибирской области» среди учителей истории и регионоведения.

В течение отчетного периода в архивы региона поступило свыше 38 тысяч 200 (38 251) единиц хранения управленческой документации, более 200 (234) единиц научно-технической документации, свыше 45 тысяч (45 103) дел с документами по личному составу от ликвидированных организаций, а также почти 600 (594) фотографий на традиционных носителях, свыше 3 800 (3 839) единиц фотодокументов на электронных носителях, почти 430 (414) единиц видеодокументов. Только государственным архивом принято свыше 52 700 (52 785) единиц хранения.

Ситуация с загруженностью архивохранилищ государственного архива остается крайне напряженной, не смотря значительные объемы работ, осуществляемые на протяжении последних лет по уплотнению и

перемещению архивных документов. Так, только в течение отчетного года перемещено свыше 30 тысяч 300 (30 323) архивных коробов.

Данный вопрос находится под постоянным вниманием и контролем Юрия Федоровича. В текущем году под его руководством проведено несколько совещаний, велось активное взаимодействие управления и государственного архива с департаментом имущества и земельных отношений Новосибирской области, а также самостоятельный поиск подходящих площадей. На сегодняшний момент подобран неплохой вариант и решается вопрос о временном закреплении площадей за государственным архивом. Мы надеемся на активную поддержку Юрия Федоровича по вопросу строительства нового, современного здания архива, чтобы он занял достойное место среди архивов Сибирского федерального округа и в целом Российской Федерации.

Вот уже на протяжении многих лет не менее сложной остается ситуация с отсутствием площадей для приема документов в архиве Венгеровского района, степень загруженности которого составляет 159%. В архивохранилищах Черепановского района степень загруженности достигла 100 %.

Вместе с тем, произошли и положительные сдвиги – муниципальный архив Чистоозерного района перемещен в отремонтированные помещения в другое здание общей площадью 275 кв.м, площадь архивохранилищ теперь составляет 192 кв.м. На 2023 год запланировано оснащение помещения охранной и пожарной сигнализациями, а также приобретение дополнительных металлических стеллажей.

В отчетном году администрация Доволенского района передала архиву в безвозмездное пользование 2 кабинета площадью 33,3 кв.м, в том числе 19,2 кв.м – площадь архивохранилища. Муниципальному архиву Коченевского района выделена дополнительная площадь 48 кв.м, за счет чего общая площадь помещений составила 266 кв.м, в том числе хранилищ 199 кв.м.

Расширены площади архивохранилищ в отделе архивной службы администрации Карасукского района на 51 кв.м, а также проведены ремонтные работы всех помещений архива на общую сумму 340 тысяч рублей (замена дверей, пола, светодиодных светильников).

Удалось снизить процент загруженности за счет увеличения протяженности металлических стеллажных полок в муниципальных архивах Здвинского, Краснозерского, Мошковского, Ордынского и Сузунского районов.

Не буду останавливаться на укреплении материально-технической базы МКУ «Горархив», так как полагаю, что руководитель учреждения озвучит это в своем выступлении.

Традиционно главами районов и городских округов в 2022 году выделялось финансирование на приобретение первичных средств хранения (архивных коробок) и другие мероприятия, направленные на укрепление материально-технической базы, в Баганском, Болотнинском, Искитимском,

Колыванском, Коченевском, Краснозерском, Кыштовском, Мошковском, Новосибирском, Ордынском, Северном, Татарском, Тогучинском и Черепановском районах, городе Бердск. В отчетном году муниципальные архивы обеспечили поддержание картонирования архивных документов на уровне 100%.

Несмотря в целом на снижение количества поступающих в государственный и муниципальные архивы социально-правовых запросов, что вполне понятно и обоснованно, данное направление по-прежнему остается напряженным и ответственным. В отчетном году муниципальными архивами исполнено 34 394 запроса. Традиционно высоки объемы исполненных социально-правовых и тематических запросов граждан и организаций (более 1 000 запросов) у архивистов Барабинского, Здвинского, Искитимского, Карасукского, Колыванского, Коченевского, Куйбышевского, Кыштовского, Новосибирского, Ордынского, Татарского, Тогучинского, Усть-Таркского, Черепановского районов, гора Искитим, государственного и городского архивов.

В 2022 году архивистами Новосибирской области активно продолжалась популяризация документального историко-культурного наследия региона посредством создания и развития Интернет-проектов, электронного журнала, электронных банков и баз данных, на основе документов, повествующих о важных исторических, общественных, политических, культурных событиях региона, жизни сибиряков, в том числе на основе комплекса документов, посвященных Великой Отечественной войне. Много я уже освятил в своем выступлении, но не могу не остановиться на традиционных формах работы. Архивистами подготовлены и проведены 122 выставки, 84 экскурсии, 96 школьных уроков, 22 теле и радиопередачи, подготовлено более 470 (472) статей, календарей и подборок документов, 114 информационных писем о составе и содержании архивной информации. Всего архивами области проведено 1 172 информационных мероприятия, посвящённых юбилейным и памятным датам отечественной и местной истории.

Существенное количество мероприятий состоялось благодаря усилиям сотрудников архивов: Баганского, Барабинского, Искитимского, Каргатского, Северного, Сузунского, Тогучинского, Убинского, Усть-Таркского районов, МКУ «Горархив. Наиболее интересные форматы проведения мероприятий следующие.

При активном участии отдела архивной службы Колыванского района организована и проведена научно-практическая конференция школьников Колыванского района «Первые шаги в науку».

Архивами Искитимского и Усть-Таркского районов проведены интернет – викторины «Моя гордость – Новосибирская область», а также искитимцами – районный конкурс творческих работ «Загляни в семейный альбом: человек в истории района», посвященные 85-летию Новосибирской области.

В рамках торжественного мероприятия, посвящённого празднованию Дня местного самоуправления, в апреле текущего года в Доме детского

творчества Баганского района оформлена фотовыставка, подготовленная отделом архивной службы совместно с районным краеведческим музеем. До начала торжественного мероприятия для гостей проведена познавательная викторина, где желающим предлагалось проверить свои знания по истории становления и развития органов местного самоуправления.

Отдел архивной службы администрации Тогучинского района в рамках 85-летия Новосибирской области принял активное участие в подготовке фильма «История Тогучинского района в лицах» о людях, внесших значимый вклад в становление и развитие Тогучинского района.

Ярким и незабываемым изданием стал фотоальбом «Новосибирск. От поселка до административного и промышленного центра Сибири», подготовленный сотрудниками государственного архива, его презентация состоялась в выставочном зале учреждения на Фабричной. Сегодня у вас запланировано посещение этого выставочного пространства, оснащенного современным мультимедийным оборудованием, являющегося гордостью новосибирских архивистов.

В августе 2022 года был дан старт конкурсу управленческого мастерства «Мы – Новосибирская область». Организацию проведения конкурса осуществлял департамент организации управления и государственной гражданской службы администрации Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области во взаимодействии с Корпоративным университетом Правительства Новосибирской области. На конкурс были направлены заявки начальниками отделов архивной службы администраций Барабинского и Северного районов Новосибирской области.

В конкурсных материалах Ирина Николаевна Агеева и Ольга Николаевна Петрова отразили достижения в личной и командной деятельности, ответили на вопросы анкеты, подготовили визитки и презентации «Моя команда» (Северный район) и «Мой успешный проект» (Барабинский район). Они обе стали финалистами данного конкурса.

В финальном этапе конкурса, приняло участие 55 муниципальных и государственных служащих. В течение двух дней они разрабатывали решения реальных кейсов и боролись за победу в конкурсе. В итоге, получив высокую оценку конкурсной комиссии, Ирина Николаевна Агеева награждена дипломом участника, а Ольга Николаевна Петрова – дипломом победителя конкурса управленческого мастерства «Мы – Новосибирская область». Еще раз поздравляем наших коллег с победой.

Количество пользователей архивной информации в регионе в 2022 году достигло более 130,5 тысяч (130 567) человек.

Из года в год мы прирастаем по этому показателю и за этим стоит огромный труд сотрудников архивов.

Работу архивных органов и учреждений на 2023 год следует выстраивать согласно позиции Федерального архивного агентства исходя из условий доковидного режима работы с соблюдением рекомендаций уполномоченных органов санитарно-эпидемиологического надзора. Особое внимание следует

уделить вопросам безопасного и устойчивого функционирования архивных объектов, в том числе реализации мер по повышению пожарной безопасности, антитеррористической защищенности и предупреждению чрезвычайных ситуаций.

Приоритетными остаются мероприятия по цифровой трансформации, включенной Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 в число национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года, которые бы обеспечивали повышение удовлетворенности граждан государственными услугами, снижение трудозатрат, доступность, надежность и безопасность используемых информационных систем, информационно-технологической инфраструктуры, последовательный переход на отечественное программное обеспечение.

В конце этого года при активном участии Юрия Федоровича удалось достигнуть соглашения с министерством цифрового развития и связи Новосибирской области по переводу государственной информационной системы «Электронный архив Новосибирской области» на импортонезависимое отечественное программное обеспечение. Проведение конкурентных процедур, определение исполнителя и подписание контракта планируется в начале 2023 года. Срок исполнения контракта – до конца 2023 года. Нам с вами предстоит большая и крайне интенсивная работа по внедрению обновленной информационной системы.